

## 10-1-1 摂動論の定式化

87

ハミルトニアン  $H$  が

$$H = H_0 + H'$$

2つに分けて考える。

2つの場合、 $H'$  は十分小さいとする。
$$\left\{ \begin{array}{l} H_0 : \text{非摂動項} \\ H' : \text{摂動項} \end{array} \right.$$

とす

- 仮定 : (i)  $H_0$  の固有値, 固有関数はわかっている。

$$H_0 \Psi_n^{(0)} = E_n^{(0)} \Psi_n^{(0)} \quad \left( \begin{array}{l} (0) \text{ は} \\ \text{非摂動論の意味} \end{array} \right)$$

( $n=1, 2, \dots$ )

- (ii)  $\Psi_n^{(0)}$  は 完全規格直交系 であるとする。

- 目的 :  $H'$  の効果と摂動のSを求めよう。

$$H = H_0 + \lambda H'$$

と書き直す

$\left\{ \begin{array}{l} \lambda \text{ は } H' \text{ の } \lambda \text{ に対する程度を表わす} \\ \text{最終的に } \lambda = 1 \text{ とおく} \end{array} \right\}$

解くべき Schrödinger 方程式は

$$(H_0 + \lambda H') \Psi = E \Psi$$

222'  $\Psi$  と  $E$  は  $\lambda$  のべきで展開

$$\Psi = \Psi_0 + \lambda \Psi_1 + \lambda^2 \Psi_2 + \dots$$

$$E = E_0 + \lambda E_1 + \lambda^2 E_2 + \dots$$

$\left\{ \begin{array}{l} \lambda = 0 \text{ の項は } H_0 \text{ の固有関数} \\ \text{固有値 } E_0 \text{ の項である} \end{array} \right\}$

$$\begin{aligned} & (H_0 + \lambda H') (\Psi_0 + \lambda \Psi_1 + \lambda^2 \Psi_2 + \dots) \\ & = (E_0 + \lambda E_1 + \lambda^2 E_2 + \dots) (\Psi_0 + \lambda \Psi_1 + \lambda^2 \Psi_2 + \dots) \end{aligned}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \cdot \lambda^0 \text{ 次项: } H_0 \Psi_0 = E_0 \Psi_0 \quad (1) \\ \cdot \lambda^1 \text{ 次项: } H_0 \Psi_1 + H' \Psi_0 = E_0 \Psi_1 + E_1 \Psi_0 \quad (2) \\ \cdot \lambda^2 \text{ 次项: } H_0 \Psi_2 + H' \Psi_1 = E_0 \Psi_2 + E_1 \Psi_1 + E_2 \Psi_0 \quad (3) \end{array} \right.$$

(a) 第 0 次:  $H_0 \Psi_0 = E_0 \Psi_0$

此 (2) 为定态薛定谔方程

$$H_0 \Psi_n^{(0)} = E_n^{(0)} \Psi_n^{(0)}$$

$$\therefore \left\{ \begin{array}{l} E_0 \rightarrow E_n^{(0)} \\ \Psi_0 \rightarrow \Psi_n^{(0)} \end{array} \right. \quad \text{证毕}$$

(b) 第 1 次:  $H_0 \Psi_1 + H' \Psi_0 = E_0 \Psi_1 + E_1 \Psi_0$

以此 (2) 为基态  $n = n_0$

(2) 对于基态  $n = n_0$  有

$$\left( E_0 = E_{n_0}, \Psi_0 = \Psi_{n_0}^{(0)} \dots \right)$$

【解法】

 $\Psi_1$  は  $\Psi_n^{(0)}$  の線形結合

$$\Psi_1 = \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)}$$

(  $n \geq 1$ ,  $C_n^{(1)}$  は定数 )

このとき (2) 式は

$$H_0 \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} + H' \Psi_{n_0}^{(0)} = E_{n_0}^{(0)} \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} + E_1 \Psi_{n_0}^{(0)}$$

この式の両辺に  $\Psi_{n_0}^{(0)*}$  をかけると (内積をとる)

$$\begin{aligned} & \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H_0 | \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle + \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle \\ &= E_{n_0}^{(0)} \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle + E_1 \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle \end{aligned}$$

 $\Psi_n^{(0)}$  は完全規格直交系  $n, n'$  と

$$\langle \Psi_n^{(0)} | \Psi_{n'}^{(0)} \rangle = \delta_{nn'}$$

だから

$$\begin{aligned} \alpha, 2 \left\{ \begin{aligned} & \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H_0 | \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle = E_{n_0}^{(0)} \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle \\ &= E_{n_0}^{(0)} \sum_n C_n^{(1)} \delta_{n_0, n} = C_{n_0}^{(1)} E_{n_0}^{(0)} \\ & \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \sum_n C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle = C_{n_0}^{(1)} \end{aligned} \right. \quad (*) \end{aligned}$$

$$E_1 = \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle$$

おぼつか

このため 1次の摂動エネルギー  $E_1$  は  
 $H'$  を基底状態の非摂動波動関数  $\Psi_{n_0}^{(0)}$   
 の期待値をとればよい!!

この結果は面白い事!!

- $\Psi_1$  の求め方:

$$H_0 \sum C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} + H' \Psi_{n_0}^{(0)} = E_{n_0}^{(0)} \sum C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} + E_1 \Psi_{n_0}^{(0)}$$

この式に左から  $\Psi_k^{(0)*}$  ( $k \neq n_0$ ) をかけると

$$\langle \Psi_k^{(0)} | H_0 | \sum C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle + \langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle$$

$$= E_{n_0}^{(0)} \langle \Psi_k^{(0)} | \sum C_n^{(1)} \Psi_n^{(0)} \rangle + \langle \Psi_k^{(0)} | E_1 \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle$$

$k \neq n_0$  のとき

$$\begin{aligned}
 & E_k^{(0)} \langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | \sum_n C_n^{(1)} \bar{\Psi}_n^{(0)} \rangle + \langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | H' | \bar{\Psi}_{n_0}^{(0)} \rangle \\
 = & E_{n_0}^{(0)} \underbrace{\langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | \sum_n C_n^{(1)} \bar{\Psi}_n^{(0)} \rangle}_{C_k^{(1)}} + E_1 \underbrace{\langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | \bar{\Psi}_{n_0}^{(0)} \rangle}_{0}
 \end{aligned}$$

∴

$$C_k^{(1)} = \frac{\langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | H' | \bar{\Psi}_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \quad (k \neq n_0)$$

∴

$$\bar{\Psi}_1 = \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \bar{\Psi}_k^{(0)} | H' | \bar{\Psi}_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \cdot \bar{\Psi}_k^{(0)}$$

∴

(c) 第2次 :

$$H_0 \Psi_2 + H' \Psi_1 = E_0 \Psi_2 + E_1 \Psi_1 + E_2 \Psi_0 \quad (3)$$

$$\text{同 } i \quad \left\{ \begin{array}{l} E_0 = E_{n_0}^{(0)} \\ \Psi_0 = \Psi_{n_0}^{(0)} \\ \Psi_1 = \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \cdot \Psi_k^{(0)} \end{array} \right.$$

●  $\Psi_2$  は  $\Psi_n^{(0)}$  の展開が可

$$\Psi_n = \sum_{n \neq n_0} C_n^{(2)} \Psi_n^{(0)}$$

(3) 式に代入

$$\begin{aligned} & H_0 \sum_{n \neq n_0} C_n^{(2)} \Psi_n^{(0)} + H' \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \Psi_k^{(0)} \\ &= E_{n_0} \cdot \sum_{n \neq n_0} C_n^{(2)} \Psi_n^{(0)} + E_1 \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \Psi_k^{(0)} + E_2 \Psi_{n_0}^{(0)} \end{aligned}$$

この式に右から  $\Psi_{n_0}^{(0)*}$  をかけると、右辺の各項は

$$(n_0 \neq k, n)$$

$$\begin{aligned}
 & \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H_0 \cdot \sum_{n \neq n_0} C_n^{(2)} \Psi_n^{(2)} \rangle + \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H' | \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \Psi_k^{(0)} \rangle \\
 &= E_{n_0} \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \sum_{n \neq n_0} C_n^{(2)} \Psi_n^{(2)} \rangle + E_1 \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \sum_{k \neq n_0} \frac{\langle \Psi_k^{(0)} | H' | \Psi_{n_0}^{(0)} \rangle}{E_{n_0}^{(0)} - E_k^{(0)}} \Psi_k^{(0)} \rangle \\
 &+ E_2 \langle \Psi_{n_0}^{(0)} | \Psi_{n_0}^{(2)} \rangle
 \end{aligned}$$

2.2

$$E_2 = - \sum_{k \neq n_0} \frac{|\langle \Psi_{n_0}^{(0)} | H' | \Psi_k^{(0)} \rangle|^2}{E_k^{(0)} - E_{n_0}^{(0)}}$$

と求まる。

この(2)  $\frac{1}{\omega} \sim \frac{1}{\omega}$  である。

2次の摂動として求める。

基底状態に対する常の引力